
Gemeinde Neritz Das Protokoll dieser Sitzung
Sitzung der Gemeindevertretung umfasst die Seiten 1 bis 7. 
vom 17.09.2013
Im Hause RDT Ramcke Daten Technik GmbH,
Bergstr. 23, Neritz
Beginn: 19:30 Uhr ________________________
Ende: 21:00 Uhr Steffen Mielczarek
Unterbrechung von Uhr

bis Uhr
(Protokollführer)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Gesetzl. Mitgliederzahl: 9

Anwesend:

a) stimmberechtigt: b) nicht stimmberechtigt:

1) Bgm’in Lienau 1. Herr Mielczarek; LVB Amt Bad

2) GV Lienau Oldeloe-Land,

3) GV Schulz zugleich Protokollführer

4) GV Rönnfeld

5) GV Lienau-Jöhnk

6) GV Schmidtschek Es fehlt:

7) GV Stebner ./.

8) GV Mähl

9) GV’in Mähl

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Die Mitglieder der Gemeindevertretung waren durch Einladung vom 06.09.2013 auf
Dienstag, den 17.09.2013 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.

Zeit, Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung waren öffentlich bekanntgegeben.

Die Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die ordnungsgemäße
Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden.

Die Gemeindevertretung war nach der Zahl der erschienenen Mitglieder – 9 –
beschlussfähig.
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Vor Eintritt in die Tagesordnung beantragt Bürgermeisterin Lienau diese wie folgt zu ändern:
Der bisherige TOP 8) –Sanierung Brunnen im B-Plan Nr. 1- wird als TOP 11) behandelt. Die
weiteren Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.

Weiterhin wird für die Tagesordnungspunkte 10) und 11) nicht öffentliche Beratung
beantragt.

Da hierüber keine Aussprache gewünscht wird ergeht folgender Beschluss:

Der bisherige TOP 8) wird als neuer TOP 11) behandelt. Die TOP 10) und 11) werden
nicht öffentlich beraten.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Die Änderungen sind in der nachfolgenden Tagesordnung bereits berücksichtigt.

Tagesordnung:

1. Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

2. Protokolle der Sitzung vom 19.03.2013 und 13.06.2013

3. Bericht der Bürgermeisterin

4. Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

5. Berichte der Ausschussvorsitzenden

6. Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie Schleswig-Holstein für den Bereich der B 75 in
der Gemeinde Neritz; hier: Beschluss über den Entwurf

7. Sanierung eines Teils der Straße von Neritz Richtung Floggensee
hier: Beantragung von Fördergeldern

8. Über- und außerplanmäßige Ausgaben

9. Einwohnerfragestunde

10. Bau- und Grundstücksangelegenheiten

11. Sanierung Brunnen im B-Plan Nr. 1

Die Tagesordnungspunkte 10) und 11) werden gemäß Beschluss nicht öffentlich beraten.
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Top 1: Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

Bürgermeisterin Lienau begrüßt alle anwesenden Gemeindevertreter sowie die Öffentlichkeit
und stellt fest, dass die Gemeindevertretung beschlussfähig ist. Weiterhin bedankt sich Frau
Lienau bei der Gastgeberin für die Möglichkeit im Gebäude zu tagen. Im Anschluss an die
Sitzung kann das Gebäude besichtigt werden.

Top 2: Protokoll der Sitzung vom 19.03.2013 und 13.06.2013

Zu den vorliegenden Protokollen ergeben sich keine Einwände.

Top 3: Bericht der Bürgermeisterin

Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Punkte:

a) Der Gewerbetreibende, welcher bisher die Gemeindearbeiten ausgeführt hat, steht
nicht mehr zur Verfügung. Daher wurden die Arbeiten neu verteilt. So haben Herr
Dabelstein und Herr Kneesch diverse Arbeiten in der Gemeinde ausgeführt. Die
Bürgermeisterin bedankt sich für deren Einsatz. Das Brennen der Rinnsteine und das
Mähen des Bolzplatzes sowie des Ehrenmals übernimmt die Bürgermeisterin mit
ihren Mitarbeitern. Für den Winterdienst der Bushaltestellen, der Gemeindewege und
am Gemeinschaftshaus werden noch Interessenten gesucht, welche diese Arbeiten
übernehmen wollen. Das Räumen und Streuen der Straßen wird von der
Bürgermeisterin und ihrem Ehegatten durchgeführt.

b) Der nächste Gemeindearbeitstag findet am Samstag den 21. September statt. Die
Bürgermeisterin bittet um rege Beteiligung.

c) Die Überschüsse des letzten Vogelschießens i.H.v. 173,34 €wurden an die neue
Vorsitzende des Vogelschießerausschusses übergeben. Ein Teil des Überschusses
wurde für die kürzlich durchgeführten Gemeindeausflüge verwendet.

d) Die Bürgermeisterin bedankt sich für die gelungenen Veranstaltungen
(Vogelschießen, 30 Jahre Sportverein, Ausflug Karl May, Sommergottesdienst,
Stiftungsfest der Feuerwehr und Fahrradtour der BeN) und dankt allen Helfern.

e) Der Gemeindeflyer wurde verteilt. Besonderer Dank geht an Herrn Ehlermann,
welcher das Layout entworfen hat.

f) Am Sonntag den 22.09.2013 ist Bundestagswahl. Die Bürgermeisterin bittet um rege
Wahlbeteiligung.

Top 4: Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter

a) GV Mähl berichtet, dass die Kastanien in der Bestestraße krank sind. Hier muss noch
entschieden werden, welche Bäume als Ersatz gepflanzt werden sollen.



-4- 
Sitzung der Gemeindevertretung Neritz vom 17.09.2013

Top 5: Berichte der Ausschussvorsitzenden

a) GV Lienau-Jöhnk berichtet, dass noch kein Finanzausschuss stattgefunden hat. Die
nächste Sitzung soll in der ersten Novemberwoche stattfinden.

b) GV Stebner berichtet über die letzte Sitzung des Bauausschusses. Insbesondere
wird über den Brunnen im B-Plan Nr. 1 sowie das Bauvorhaben einer Speedbahn
berichtet.

c) GV Lienau berichtet über die letzte Sitzung des Wegeausschusses. Folgende Punkte
wurden behandelt:
• Lärmaktionsplan
• Reparatur von Schäden durch Schwerlastverkehr an der Straße Floggensee
• bauliche Veränderungen der Zufahrt vom Grundstück Frau Wulfsberg
• weitere Sanierung der Straße Floggensee
• wenig Interessenten für den Gemeindearbeitstag

d) GV'in Rönnfeld berichtet, dass sich die Mitglieder des Kulturausschusses zu einem
informellen Gespräch getroffen haben. Die nächsten Veranstaltungen sind der
Herbstzauber am 01.11.2013 und der Volkstrauertag am 17.11.2013.

Top 6: Umsetzung der Umgebungslärmrichtlinie Schleswig-Holstein für den Bereich der B 75
in der Gemeinde Neritz; hier: Beschluss über den Entwurf

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Beschlussvorlage der Amtsverwaltung vor, welche
der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. Der Sachverhalt ergibt sich aus der
Beschlussvorlage. Die Bürgermeisterin erläutert den Sachverhalt. Die Anwesenden sind sich
darüber einig, dass der Punkt 3.3 des Aktionsplanes abgeändert werden soll.

Nach eingehender Beratung ergeht folgender Beschluss:

Die Gemeinde beschließt den Lärmaktionsplan mit Stand vom 19.08.2013 als Entwurf
mit folgender Änderung:
Der Punkt 3.3 erhält folgende Fassung:
„Ruhige Gebiete sind über den gemeindlichen Landschaftsplan dargestellt. Die
Gemeinde wird außerdem im Rahmen ihrer Bauleitplanung dafür Sorge tragen, dass
bei einer Ausweitung der vorhandenen Bebauung in Richtung der ermittelten
Lärmverursacher entsprechende Lärmschutzmaßnahmen vorgesehen werden, wobei
die gesetzlichen Emissionsgrenzwerte maßgebend sind.“
Die Träger der öffentlichen Belange (TöB) werden dafür schriftlich beteiligt und die
Bürger erhalten die Möglichkeit zur Einsichtnahme der Unterlagen durch eine
einmonatige Auslegung in der Amtsverwaltung.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen
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Top 7: Sanierung eines Teils der Straße von Neritz Richtung Floggensee,
hier: Beantragung von Fördergeldern

Bürgermeisterin Lienau berichtet, dass für das Jahr 2014 Fördergelder für die Sanierung der
Straße von Neritz in Richtung Floggensee beantragt werden können. Die Förderung durch
den Kreis beträgt 60 %. Um die Frist nicht zu versäumen, wurde bereits ein entsprechender
Antrag gestellt. Je nach Förderung können auch nur Teilbereiche des Weges saniert werden.

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss:

Die Gemeindevertretung stimmt der Antragstellung von Fördermittelm für die
Sanierung von 600 m der Straße von Neritz in Richtung Floggensee zu.

Abstimmungsergebnis: 9 Ja-Stimmen

Top 8: Über- und außerplanmäßige Ausgaben

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt eine Übersicht der über- und außerplanmäßigen
Ausgaben vor, welche der Urschrift des Protokolls als Anlage beigefügt ist. GV Mähl
erkundigt sich, weshalb die Stromkosten für die Straßenbeleuchtung so stark gestiegen sind.
Der Protokollführer merkt an, dass er dies im Protokoll erläutern wird.

Nach kurzer Beratung ergeht folgender Beschluss:

Die Gemeindevertretung nimmt die von der Bürgermeisterin genehmigten über- und
außerplanmäßigen Ausgaben zur Kenntnis. Die über- und außerplanmäßigen
Ausgaben über 2.000 € werden nachträglich genehmigt.

Abstimmungsergebnis: 8 Ja-Stimmen, 1 Enthaltung

Anmerkung der Verwaltung: Bei der Überprüfung der Abrechnung wurde festgestellt, dass
der Zähler für die Straße Schmiedeberg einen falschen Wert anzeigt. Seitens der Verwaltung
wurde der Netzbetreiber aufgefordert, den Zähler zu überprüfen. Die Rückmeldung des
Netzbetreibers steht noch aus. Der Energieversorger hat jedoch die Abschlagszahlung für
das Jahr 2013 aufgrund der erfolgten Ablesung hochgerechnet.

Top 9: Einwohnerfragestunde

a) Bürgermeisterin Lienau berichtet, dass die nächste Gemeindevertretung am
10. Dezember tagt.

b) Ein Einwohner gibt bekannt, dass die Telekom aus Kapazitätsgründen keinen
weiteren DSL-Anschluss in der Gemeinde anbieten kann. Auch eine Versorgung über
LTE ist zurzeit nicht möglich. Er fragt daher an, wann der Breitbandausbau in der
Gemeinde erfolgt. Der Protokollführer führt aus, dass der Breitbandausbau in der
Gemeinde Neritz für 2014 geplant ist. Eine Einwohnerin regt an, die Bürger
rechtzeitig zu beteiligen, damit die erforderlichen Anschlussquoten erreicht werden.

c) Ein Einwohner erkundigt sich nach dem Sachstand der LED-Straßenbeleuchtung. Die
Bürgermeisterin berichtet, dass es Lieferschwierigkeiten gegeben hat. Die Umrüstung
wird sich daher etwas verzögern.
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noch zu TOP 9)

d) GV Mähl erkundigt sich, ob die Gemeinde für den Winterdienst ein Gerät zur
Verfügung stellt. Bürgermeisterin Lienau berichtet, dass ein Gerät mit einem
Schneeschild bzw. Besen vorhanden ist.

e) Ein Einwohner erkundigt sich nach dem Sachstand des Zaunbaus am
Gemeinschaftshaus. Die Bürgermeisterin berichtet, dass die Gemeinde den
Zaunaufbau ursprünglich selbst erledigen wollte. Zurzeit werden Angebote für den
Aufbau eingeholt. Der Zaunbau soll im Jahr 2014 erfolgen.

f) Ein Einwohner erkundigt sich nach dem Sachstand Anbau Schneefanggitter
Gemeinschaftshaus. Bürgermeisterin Lienau berichtet, dass die ausführende Firma
daran erinnert wurde, die Arbeiten auszuführen.

g) Ein Einwohner erkundigt sich, weshalb die Einladung zur Gemeindevertretersitzung
erst am heutigen Nachmittag im Internet veröffentlicht wurde. Der Protokollführer
führt aus, dass dies ein Versehen der Amtsverwaltung war.

h) Herr Dabelstein fragt nach, wer dem Kreissportverband die Hallennutzung am
26. Oktober gestattet hat. Bürgermeisterin Lienau führt aus, dass sie die
Genehmigung erteilt hat. Hintergrund ist, dass der Kreissportverband schon einmal
die Halle nutzen durfte. Der Termin wurde schon vor sehr langer Zeit vereinbart.
Künftig wird die Halle nur noch an Neritzer vergeben.

Die nachfolgenden Tagesordnungspunkte 10) und 11) werden gemäß Beschluss nicht-
öffentlich beraten. Die Öffentlichkeit wird nunmehr ausgeschlossen.
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Die Tagesordnungspunkte 10) und 11) werden gemäß Beschluss nicht öffentlich
beraten.

Top 10: Bau- und Grundstücksangelegenheiten

Top 11: Sanierung Brunnen im B-Plan Nr. 1

Die Öffentlichkeit wird wieder hergestellt. Die Bürgermeisterin gibt die im nicht öffentlichen
Teil gefassten Beschlüsse bekannt.

Die Sitzung wird um 21:00 Uhr geschlossen.

Bürgermeisterin Protokollführer


